

SĂPTĂMÎNA NEBUNILOR

Fondat în anul 1931, Arad
Anul V, nr.19 (139), 20-26 mai 1995
200 lei

Stirea



UN TRAMVAI NUMIT DORINȚĂ

VAGONARI AU ÎNCETAT GREVELE. UN TIMP.

După mai multe zile de tergiversări ale situației, în care nu s-a ajuns la nici un acord în ce privește criza managerială de la Societatea Astra-Vagoane Arad, precum și lipsa contractelor, joi 18 mai s-a hotărât ca începând de vineri 19 mai, să înceteze această acțiune de protest. În zilele de grevă, în care manifestanți și cetățeni, deopotrivă, așteptau sosirea fanfarei sindicatului, care, la propunerea liderului Ionel Rusu urma să intoneze marsuri funebre la adresa actualului sistem, o comisie guvernamentală condusă de Constantin Dicu, ministru secretar de stat la Ministerul Industriilor s-a hotărât să vină la Arad să limpezească apele, adresa actualului sistem, o comisie guvernamentală condusă de Constantin Dicu, ministru secretar de stat la Ministerul Industriilor s-a hotărât să vină la Arad să limpezească apele. Și s-au limpezit, se pare, deoarece vagonarii, iată, sunt mai înțelegători decât vătmanii și dacă liderul lor, Ionel Rusu, le spune "Gata cu greva!", atunci să știți că este gata. Nu vrem să mai repetăm date pe care le-ați aflat de la alții mai harnici, ci să-i întrebăm pe sindicaliștii de la Astra-Vagoane cam care este cotizația plătită de ei lunar și dacă și-au pus vreodată problema unde se duc banii aceia, când se duc... Fiindcă, iată, dl. Ionel Rusu are secretară, subsecretar și șofer la mașină și toate, personale. Și nu că ne-ar roade invidia, ci mila de bietii oameni care, dacă ar fi avut șansa să lucreze în altă parte, ar fi beneficiat din partea sindicatului de "n" avantaje. Așa, asistă la opulența "mai marelui" lor, opulență care, cel puțin față de ei, nu-și are locul, și chiar acum.



LA R.A.T.A., GREVA NU-I GATA!

...A fost odată, am și uitat când, o vreme în care în Arad existau tramvaie. Ele erau roșii, galbene, verzi, cu și fără reclame, dar întotdeauna cu mulți călători. Și circulau tramvaiele pe șine care de pe acum sunt ruginite, pe centrul orașului chiar nu mai sunt deloc, iar prin unele zone ele folosesc drept rastel pentru biciclete (vezi fosta stație 30 Decembrie și zona Micalaca 300). Tramvaiele erau conduse de vătmani, care, pentru a avea această calificare, făceau 6 luni de școală (ne-a declarat directorul RATA, dl. Radu Torsin). Într-o zi, vătmanii s-au supărat și s-au supărat urât de tot: pe director, care cică-i corupt (parcă numai el), pe consiliul local, pe Guvern cu hotărârile lui și pe tot orașul. Și de atunci, gata cu tramvaiele... Că mersul pe jos face piciorul frumos, ba mai e și sănătos, am știut, dar poate că nu toți ținem la frumusețe. La insistențele reprezentanților Consiliului Local, liderul sindical Lucian Lagsagy a promis că, în măsura în care își vor lua fiecare partea de Regie cum vor ei și nu cum vor alții (căci am uitat să vă spunem că de la desființarea Regiei Autonome de Transport a pornit supărarea vătmanilor), vor relua lucrul. Dar cum socoteala din târg nu se potrivește cu cea de acasă, vătmanii nu au fost deloc de acord cu delegații lor și nici vorbă de renunțarea la grevă. În 18 mai s-au deplasat chiar "in corpore" la dispeceratul de la UTA, de unde l-au trimis acasă pe ing. Doru Neacsu, încuindu-i biroul pentru a fi siguri că și dacă a uitat ceva, nu se mai întoarce. Dispecera de serviciu, Elena Trulescu, nu a avut aceeași soartă, nicidecum pentru că este soția șefului vătmanilor, ci pentru că se apropie Sf. Constantin și Elena și... nu se făcea. Cu aceleași gânduri bune s-au îndreptat oamenii noștri și la sediul Regiei, unde, în urma unui amabil schimb de păreri despre mame și alte rude, între vătmani și personalul TESA, au fost chemate efective ale Poliției, Gardienilor Publici și chiar și detectivi pentru a restabili buna înțelegere care parcă lipsea de pe-acolo. După discuții între vătmanii proaspăt sosiți și directorul care era și mai sigur pe poziție odată cu venirea întăririlor, nu s-a ajuns la nici o concluzie, cum era și firesc.

Concluzia o tragem noi (că dl. director Torsin nu ne-a dat voie să-l tragem în poză): nu avem intenția să părtinim pe nimeni, nici pe dl. Radu Torsin, care precis habar nu are că din 1990, de când autobuzele Regiei circulă în mod regulat în Ungaria, numai anumii șoferi efectuează aceste curse și s-au ajuns domni mari, cu dinți de aur între care nu mai știu să țină decât țigări fine și să mormăie înjurături intraductibile la adresa călătorilor care refuză să-i dea "peșcheșul" în valută la întoarcerea din cursă, și nici vătmanii care, știind că dețin monopolul unui serviciu public, amenință în stânga și în dreapta, ignorând un întreg oraș, care nu se prea poate deprinde cu mersul pe jos, mai ales că nici vremea nu ține cu el. Dar cumva trebuie să fie, că nicidecum nu s-a întimplat să nu fie nicidecum.

CARMEN SĂRBU

EnduRoMania

adică enduro-turism, pentru prima oară în România, Motociclismul într-una din formele sale cea mai spectaculoasă, dar în același timp ecologică, își va face în vara acestui an debutul în România. Intre 30 iunie - 4 iulie și 31 august - 4 septembrie, la Complexul Turistic Muntele Mic (jud. Caraș-Severin), vor avea loc două reuniuni internaționale de enduro-turism, sub titlul generic EnduRoMania.

urmăre în pagina 7

NEPTUN VĂ AȘTEAPTĂ

Sezonul estival bate la ușă, să vedem, deci, cum stau lucrurile la strandul Neptun. Deocamdată stau bine, deoarece el continuă să fie în acest an o oază de verdeață, curățenie și liniște în mijlocul orașului, cel mai la îndemână loc de agrement pentru arădeni. Biletele de intrare au prețul cuprins între 250 lei pentru elevi, studenți, militari în termen și pensionari și 500 pentru restul populației. Paza și ordinea este asigurată de 9 gardieni publici, care verifică biletele și legitimațiile la intrare și patrulează pe aleile strandului.

Urmare în pagina 7

Limba de lemn sau ordinea împietrită

Noul limbaj de lemn O ipostază - limbajul de lemn ca formă de exprimare a stupidității

Limbajul de lemn este, în mod curent, forma de manifestare verbală a unei gândiri schematice și a acelui tip de individualitate pe care l-am definit al stupidității. Spunem "în mod curent", pentru că în anumite situații, atunci când motive dipolomatie o cer, se recurge la un limbaj de acest tip, ca la un subterfugiu. Dar acest lucru nu poate fi practicat de oricine.

Nivelul de educație și capacitatea de reflecție determină structura individuală și modul de existență al unui anume personaj. Un lector care frecventează poezia, proza, eseistica, nu va reuși, în nici o ipostază, să practice un limbaj schematic, trădează absența capacității reflexive, a voinței și inventivității personale proprii persoanelor care s-au instruit după oarecărui totală obediență față de ceva anume. În sistemul de transmitere prin media, limbajul de lemn a reapărut la noi mult mai repede decât ne-ar conveni s-o recunoaștem, pentru că ar trebui să realizăm că ne-am permis un timp al lipsei de luciditate, și a început să funcționeze după aceleași reguli, din aceleași necesități și cu aceleași obiective. Obiectivele ar fi eludarea sau mascarea adevărului, suprimarea oricărei atitudini critice și transmiterea unui mesaj confuz. Caracteristicile acestui mod de comunicare ar fi următoarele: atitudinea festivă pentru orice se semnaleză într-o anumită zonă, cu predilecție a puterii, folosirea termenilor de extremă nocivitate pentru tot ce se opune acestei atitudini - tratarea în mod firesc și logic de importanță diferită. Toate acestea, pentru a deturba, în final, atenția de căruia ar trebui să graviteze întreaga atenție a lectorului. În mass media românească, termenii entuziaști cu nuanță radicală ca: *istoric, epocal, hotărâtor, prețios*, care defineau înaintea de 1989, cea mai neînșnată mișcare a unui binecunoscut personaj, sunt dirijați acum cu aceeași emfază către alte personaje, plasat tot acolo sus și care, comit și ele declarații istorice, întâlniri epocale, pași hotărâtori și sfaturi prețioase. Toate aceste lucruri ne sunt atit de emfatic prezentate, că de multe ori se uită să mi se explice de ce sunt ele *istorice* sau *epocale*. Sunt mulți termeni cu valoare colectivă sau de ansamblu în acest tip de limbaj. *Directivă* este unul dintre ei, care sugerează un întreg plan, plus strategie, plus o experiență de viață, căci cine își permită să dea o directivă trebuie neapărat să fie infailibil. Recunoșc, în ultimii ani, acest termen a cam dispărut. În schimb, termenii de nuanță naționalistă, au

cunoscut o spectaculoasă dezvoltare și ei se folosesc în rafale în orice împrejurare în care vine vorba de țărișoara noastră, indiferent dacă se analizează un document politic sau o măsură tactică. Abundă atunci expresii ca "înaltă trădare" sau "înalt patriotism", într-o avalanșă de iluzorii aspect domlești sau vorburii din care nu mai înțelegi nimic. Și pentru că nu vreau să alunec și eu în confuzii, voi exemplifica printr-un fragment dintr-un articol de pagina 1 al unui cotidian de tiraj. Următoarele se referă la celebra **Recomandare 1201**. Citez: "Acceptarea de către România a 'Recomandării' 1201 cohtifigurează, d. p. d. v. istoric, un timp ce va fi marcat, decisiv, de această bornă confecționată dintr-un material dubios de meșteșugarii de la Consiliul Europei. Semnătura noastră pusă de bunăvoie, sau din slăbiciune, sau din rătăcire de moment, sau dintr-o iluzionare infantilă, va crea, automat, o Românie pre-**Recomandarea 1201**, căreia noi însine, ea fiind dată cu piciorul, procedind cum un anume personaj a procedat cu șiștarul de lapte". Am încheiat citatul. Fragmentul reproduc din cotidianul *Vocea României*, 16. 05. 1995, se document oficial emis la nivel european, de care cititorul trebuie să ia act, să-l conștientizeze și să ia o atitudine. Stilul emfatic al limbajului de lemn estompează logica expunerii și informația exactă, așa cum am afirmat. Exemplificiar: o vizită deosebit de importantă pentru țara noastră, cea a președintelui Germaniei la București, este comunicată astfel cititorului: "...un moment de mare semnificație politică, reflectind evoluția ascendentă a relațiilor bilaterale dintre cele două state etc..." Scopul, intenția, valoarea exactă a acestei vizite și-o poate închipui fiecare cum îi trece prin cap. Cu un asemenea sistem de comunicare, intrarea României în NATO poate fi prezentată ca egală în importanță cu o vizită prezidențială la o fermă de animale. Rezultatul este catastrofal, pentru că, treptat, dispare curiozitatea cititorului, a ascultătorului, telespectatorului, cu efect direct asupra conștiinței individuale și colective. Stupiditatea celor ce emit pe termen lung într-un astfel de limbaj este contagioasă și formativă. Riscul nu trebuie neglijat și nici minimalizat. Cîndva, am mai vietuit ca o turmă și ne doare că s-a întîmplat așa! Acum, avem nevoie de elite, de un limbaj, de o gândire pe măsură.

Claudia Dragos

Pentru mine, tot spațiul din estul României nu există decât ca trecut.

Paradoxal, limba de lemn nu este o invenție a sistemelor totalitare. Dar dorința imperioasă a dictaturilor de a aservi suflarea spiritului public a dus la aplicarea măștii mortificatoare pe obrazul limbajului comunitar, ultim ocrotitor al libertăților intîmpe, constringîndu-l să adopte forma limbii de lemn.

Dar nu numai oamenii pot fi împinși în limba de lemn, cad în mlaștina limbii și vremurilor lor. În Epoca de Aur, limbajul oficial alinia, pînă la nimicirea expresivității firești, dreptul la diferență al românilor conformați. Cinci decenii, dialogul a tăcut înaintea monologului autoritar. De fapt, în România, sub regim comunist, dialogul s-a lăsat fosilizat, aproape fără împotrivire, din partea intelectualității servile, pînă la atingerea celor mai grave consecințe. Sub micul dictator, limba normată a devenit o constituție vorbită. Nici astăzi, la peste un **quinquennat** de la dispariția lui, românii nu reușesc să comunice în limba ființei, ci în ordinea împietrită a limbii de lemn. Dar limba de lemn nu este numai apanajul politicilor solilocviale; ea proliferază nestîngherită în democrațiile aculturale, iar delirația sa devine astfel o limbă proprie a mediocrității celei mai răspîndite. Un cercetător al determinismului lingvistic se întreba, încă din 1926, dacă: "Puteți gândi fără cuvinte?" Avansezi, timid, la rîndul meu, întrebarea dacă: "Puteți să nu gândiți cu cuvinte?" răspunsul ni-l oferă, simplu, limba de lemn, cea atît de vastă negîndire colectivă, exprimată prin parada controlată a cuvintelor. Încă de pe acum, lingvistiștii pot pîrce la elaborarea de dicționare ale limbilor vegetale, chiar a unei biblioteci a lor. Limba de lemn este o etapă parcursă înspre o limbă moartă a națiunilor încă vii. Limba de lemn semnaleză declinul marilor organisme lingvistice, invadate fără rezistență de viruși letali. O limbă vie, în schimb, este o oglindă gelivă, recompusă mereu, a refuzului izolării, a tandreței, a sentimentalității, a rivalității și concurenței. În spațiul în care solitudinea indivizilor caută resursele originare ale contrariului și care este solidaritatea umană. Limba

vie este un imn al libertăților comunitare, limba moartă este o închisoare a lor. În România, revoluția deschisă cu violentă porțile acestei închisori, dar limba de lemn a continuat să ne domine deprinderile. În libertatea tot mai rarefiată a momentelor pe care le trăim, limba de lemn nu ezită să tropăie, atît pe puntea întinsă între buzele îndrăgostiților, cit și în barba liderilor politici. După decembrie '89, România a fost eliberată, dar nu este liberă. Actele Puterii desăvîrșesc eșecul celui efort colectiv, neconsumat pînă la capăt, care să apropie de libertatea lăuntrică taciturnă rumoarea policromă a ideii de libertate! Românii încă vorbesc la unison limba de lemn a unei libertăți de care se tem. Degeaba ne amăgim, mass-media națională ridică la rang de model limba primitivă a falsilor lideri de opinie. Ascultîndu-l pe un Petre Roman, pe un Sergiu Cînescu, pe un Gavra, Rațiu ori Ion Mîșcuș, poți surprinde ratarea intelectuală cea mai comună urcînd panta de glorie exclusivă. Actualul președinte va mai cîștiga un mandat, dacă vaști că somnul adînc al conștiinței românilor nu trebuie întrerupt! Dar ce poate adormi mai rapid o conștiință decât limba de lemn? Limba de lemn este deșertul prin care omul libertăților se întoarce înfricoșat la temnița sa de piatră.

Pe de altă parte, limba de lemn, vehicul al puterii nelegitime, mai trebuie să aibă și autoritatea să devină "de lemn"! Ea exprimă, după Françoise Thon, monopolul puterii ce o impune ca pe o limită a expansiunii drepturilor cetățenilor sclavi. Limba de lemn, latifundie a clișeeilor dominatoare, traversează epocile pentru a sacraliza tot mai dese decadențe ale codului existenței comunitare. Limba de lemn este, și în acest moment, lingă noi, în memoria noastră, în reflexele noastre. Ca prejudecată maximă, ea ne ocrotește oboseala de a reconstrui un limbaj al viitorului. Prin limbă rămînem ființe ale trecutului de care nu ne putem desprinde decât prin asumarea voinței de a trăi mereu altfel, vorbind altfel. În România, după decembrie '89, o nouă limbă de lemn a venit, de data aceasta, din viitorul evoluției proxime, un mixtum

compositum care a început cu implementarea domnului Roman și asfirșit prin căderea în frazeologie a discursului despre o reformă indispensabilă. Antidotul la amenințarea limbii de lemn rămîne unul singur: a trăi diferența. Limba de lemn este sicriul limbii populare, în drumul ei spre tărîmul mult mai sigur al limbii culte. Limbă a nuanțelor interzise, a pleonasmelor, a poncifelor, a clișeeilor, a automatismelor mintale, limba de lemn aglomerează dramatic comediile lui Caragiale dar și ocoalele urbane destinate negoțului nesincer și nestingherit cu cuvinte. Nu cred în libertatea comunităților a căror limbă a fost îmbrăcată în lemn. Am vizitat recent Viena vorbită, o formidabilă fortăreață înaintea căreia trupele turismului mi-au părut de-a dreptul inofensive. O țară mică, dar cu o mare cultură, Austria nu se teme de invazia limbii unei țări cu o civilizație mai mare. Opoziția la limba de lemn, dacă vreți, trebuie căutată și în acest raport dintre cultură și civilizație, ceea este cu atît mai dirză cu cît cultura domină și inspiră civilizația! În Nepal, o cultură ancestrală face legea unui petec de pămînt ocolit de civilizație, dar ce lege face o civilizație de import într-o țară fără nici o cultură? Este, poate, și motivul pentru care forma cea mai pernicioasă a limbii de lemn se răsare în teritoriile suverane ce trebuie să cuprindă idioției! Noi, cei din această țară, nu putem uita încă "să facem totul!", care și astăzi ni-l învie pe ceaușescu. Limba de lemn rămîne, mai ales aici, la răspîntia marilor limbi ale Estului și Vestului, un vestigiul viu al logototalitarismului, refugiat în discursul nostru intîm, încă rezistent la tentațiile extreme ale democrației!

Este mereu facil să ideologizăm fenomenul limbii de lemn, atîta timp cît există încă limbi coloniale și limbi colonii. Expansiunea limbilor agresive respectă în continuare principiul lui Clausewitz, după care războiul, inclusiv al limbilor mari, înseamnă ducerea la capitularea acestuia mileniu contradictoriu, vedem cu ochii noștri ravagiile irezistibilelor invazii ale modelelor economice. Lumea noi le ocupă pe cele vechi. Planeta vorbește tot mai mult engleza,

dar și limba lui Shakespeare, ci e aceea a doctrinei Monroe! Ideologizarea limbilor amenință construcția complexă a comunităților în percepția superfluă. Limba de lemn a sfîrșitului de veac rămîne ultimul esperanto al refuzului de a trăi autentic civilizația ca pe o cultură. Serialul american soap-opera de la Londra, sunt tot atîtea baterii de artilerie ale limbii de lemn. Vrem-nu-vrem, ne-place-nu-place, apărarea unei limbi naționale implică fidelitatea culturală, ca alternativă la ispita civilizației. Veți obiecta: "Dar limba de lemn nu este o producție comunistă?" În parte, da! Dar ce ne facem cu limba de lemn de la Hollywood? Și, să nu uităm, de asemenea, că sub sovietizare, limbile Estului au produse și erezii importante: Soljenitin, Zinoviev, Czeslaw Milosz, Havel și Kundera... Geografia limbilor de lemn, la începutul noului drum al mileniului trei, va rămîne încă, pentru multă vreme, în preajma spiritului umanitarist, o prezentă stîngheritoare.

Întrebării retorice dacă se conturează și în zilele noastre o nouă limbă de lemn nu i se poate răspunde decât cu o afirmație de netăgăduit. Libertatea, în lume, este încă o afacere a guvernelor și nu a indivizilor! Cît privește Europa periferică, ea își trăiește suferințele adaptării la ceea mai presus decât istoria imediată, în indiscreția cea mai zgomoțoasă a limbilor de lemn pe care tot restul, mult mai norocos, al Europei, le aude fără a le mai înțelege! O astfel de cortină de fier a supraviețuit de-a lungul frontierei dintre limbile libertății și acelea ale libertății neasumate. O ultimă precizare se impune. Europa concepută însăși, în stringerea conceptuală a rîndurilor, riscă să dorească instinctiv, în diversitatea ostilă ce o înconjoară, să comunice într-o limbă asediată! Cred că forța viitorului paneuropean constă în finanțarea cea mai generoasă a culturii limbilor paralele și nu în subordonarea lor. Să nu lăsăm America să domine Europa, să nu lăsăm civilizația să domine cultura, să nu lăsăm prosperitatea să ne domine superba neliniște de a fil...

Claudiu Iordache

20-26 MAI 1995

S P O R T

DE LA O SĂPTĂMÎNĂ LA ALTA

În perioada 25 mai - 24 iunie, în diferite orașe din Africa de Sud, este programată cea de-a treia ediție a Cupei mondiale la rugby, competiție ce reunește cele mai bune 16 echipe reprezentative din lume. Între acestea se numără și formația României, repartizată în grupa A, "grupa morții", alături de Canada, Australia (deținătorii trofeului) și Africa de Sud.

Programul meciurilor din grupe (ora Bucureștiului) și localitățile de desfășurare.

25 mai ora 15.30 Capetown Australia - Africa de Sud (Gr. A)
26 mai ora 16.00 Rustenburg Scotia-Cote d'Ivoire (Gr. D)
ora 18.00 Pretoria Franța - Tonga (Gr. D)
ora 20.00 Port Elisabeth Canada - România (Gr. A)
27 mai ora 12.30 East London Samoa de Vest - Italia (Gr. B)
ora 15.00 Bloemfontein Tara Galilor - Japonia 8Gr. B)
ora 17.00 Durban Anglia-Argentina (Gr. B)
ora 20.00 Johannesburg Noua Zeelandă - Irlanda (Gr. C)
30 mai ora 12.30 Easton London Samoa de Vest - Argentina (Gr. B)
ora 14.30 Capetown Africa de Sud - România (Gr. A)
ora 18.00 Rustenburg Franța - Cote d'Ivoire (Gr. D)
ora 22.00 Pretoria Scitia - Tonga (Gr. D)
31 mai ora 13.00 Port Elisabeth Australia - Canada (Gr. A)
ora 15.00 Bloemfontein Irlanda - Japonia (Gr. C)
ora 17.00 Durban Anglia - Italia (Gr. B)
ora 20.00 Johannesburg Noua Zeelandă - Tara Galilor (Gr. C)
3 iunie ora 13.00 Rustenburg Tonga - Cote d'Ivoire (Gr. D)
ora 15.00 Stellenbosch Australia - România (Gr. A)
ora 17.00 Pretoria Scitia - Franța (Gr. D)
ora 20.00 Port Elisabeth Canada - Africa de Sud (Gr. A)
4 iunie ora 13.00 East London Argentina - Italia (Gr. B)
ora 15.00 Bloemfontein Noua Zeelandă - Japonia (Gr. C)
ora 17.00 Johannesburg Irlanda - Tara Galilor (Gr. C)
ora 22.00 Durban Anglia - Samoa de Vest (Gr. C)
ora 15.30 Johannesburg sferturi de finală: A1-B2 (F)
11 iunie ora 13.00 Capetown sferturi de finală: B1-A2 (H)
ora 15.30 Pretoria sferturi de finală: C1 - D2 (G)
17 iunie ora 15.00 Durban semifinale: Învingătoarele din E și F
18 iunie ora 15.00 Capetown semifinale: Învingătoarele din G și H
22 iunie ora 17.00 Pretoria meciul pentru locurile 3-4
24 iunie ora 15.00 Johannesburg FINALA

Cu noua zile înainte de startul Cupei mondiale la rugby gazdita de Africa de Sud au sosit deja la Johannesburg formațiile Australiei și Noua Zeelandă. Deținătorii trofeului a fost întâmpinată astăzi la aeroport și la hotel de grupuri de suporteri sosiți mai

antrenorul Bob Dwyer este aceea ca nu stie cu cine sa înceapă meciul de deschidere. "Oricare dintre cei 26 de jucători pe care ii am la dispoziție merită să fie titular". Deși a afirmat că formația sa este mai puternică decât cea care a cucerit Cupa mondială în 1991, Dwyer a recunoscut: "Cred că Anglia este cea mai în formă echipă. Comportarea sa la Turneul celor 5 națiuni a fost absolut remarcabilă". Prima declarație dată de antrenorul neozelandez, Laurie Mains, a confirmat faptul că în această țară rugby-ul este sport sacru: "În Noua Zeelandă sînt 3 milioane și jumătate de selecționeri. Toți sînt de părere că ar trebui să ne comportăm foarte bine la acest turneu". Mains a mai precizat că în lotul de 26 jucători există o concurență "la sînge" pentru titularizare. "Nu sînt mulți cei care și-au asigurat automat un loc în primii 15. Este foarte bine că există această concurență".

- Poliția sud-africană va pune în aplicare un plan elaborat pentru a asigura un înalt grad de securitate pe staidioane, la Cupa Mondială din acest an. Șeful poliției din orașul Durban a precizat că vor fi mobilizați peste 500 de forțe de ordine care vor supraveghea buna desfășurare a competiției. Cupa mondială din Africa de Sud este programată în perioada 25 mai - 24 iunie.

Antrenorul naționalei de rugby a Franței, Pierre Berbizier, a recunoscut că echipa sa nu este favorită la Cupa Mondială din Africa de Sud, ca urmare a rezultatelor slabe obținute în ultimul timp. În ultimul meci-test disputat luna trecută la București, Franța a învins cu "numai 24-15 România". "La acel meci nu am arătat ca o echipă campionă mondială. Marele defect al formației mele este inconstanța". În cazul în care francezii vor trece de scotieni în faza grupelor - "ceea ce eu nu cred că se va întâmpla" (Nick Farr-Jones, fost internațional australian), ei vor întâlni apoi Noua Zeelandă... "Trebuie să avem ambiție, să credem că sîntem capabili să învingem orice echipă din lume", a adăugat recordmenul mondial al selecțiilor (100), Philippe Sella, cel care se află cu Franța la cea de-a treia Cupă mondială.

Circa 450.000 de bilete la meciurile Cupei mondiale de rugby din Africa de Sud le-au fost returnate organizatorilor, după ce nu s-au putut vinde în străinătate. "Vinzările biletelor în țara noastră au fost dezastruoase. Și asta în cazul în care mulți iubitori ai rugby-ului din țara noastră au rămas fără tichete de intrare. SARFU a alocat pentru Africa de Sud circa 750.000 de bilete, fiind criticată aspru pentru această "cifră mică" a declarat directorul executiv al Federației sud-africane de rugby (SARFU), Edward Griffiths. "Sîntem surprinși că biletele nevândute din străinătate ne-au fost returnate atât de lîrziu, dar cred că vom reuși să le vindem fanilor noștri". În ciuda faptului că împătîmîșii sportului cu balonul oval din străinătate nu vor ua cu asalt stadioanele din Africa de Sud, Griffiths a precizat că, după estimările deja făcute, afliuența de public va fi mult mai mare decât cea de la edițiile precedente (1987 și 1991)

Sportivii arădeni în întreceri
* În perioada 29-31 mai va avea loc la Bistrița Finala Campionatului Național de Haltere, la juniori. La competiție participă și sportivul arădean EDUARD Schmidt, la categoria 52 kg. Halterofilul arădean este legitimat la CSS Gloria și este antrenat de Ioan Palcu.

* Finala Campionatului Național Școlar la lupte greco-romane, categoria 14-16 ani, se va desfășura la Brașov, în perioada 19-21 mai.

La competiție participă și 16 sportivi de la CSS Gloria Arad, calificați pentru această fază.

Antrenorii, profesor Spiridon Stanciu și Ioan Costea, își pun mari speranțe în următorii luptători: Adrian Oszda și Zoltan Ceh (60 kg), Lucian Bartoș (46 kg), Calaudiu Bene (40 kg), Flavius Sugar (65 kg) și Ovidiu Chiș (88 kg).

* Juniorii 2 și 3 își vor disputa Campionatele Naționale de tenis de masă în localitatea Bistrița, perioada 19-21 mai. La această competiție, Aradul participă cu 2 echipe, cea a CSM -ului și CSS Gloria. Echipa CSM Arad este

Măceau și este compusă din următorii sportivi:

- juniorii 2 (13-15 ani) - Roxana Nicola și Ciochină Gabriel. Jucătoarea Patricia Măceanu - Urzică nu va putea participa, fiind în convalescență în urma unui accident.

- juniorii 3 (10-12 ani) - Ramona Redi și Adrian Dodeanu. CSS Gloria Arad participă numai cu sportivii la categoria juniori 2. Remus Sălăjan, Rodrig Doica, Patriciu Munteanu, însoțiți de antrenorul Emerich Szabo.

* Sîmbătă și duminică, 20-21 mai, Sala Polivalentă din Arad va găzdui ultimul turneu din faza grupelor de baschet masculin dotat cu Cupa Federației Române. După ultimele două zile de întreceri, echipele care vor ocupa primele 2 locuri vor accede în faza finală a competiției.

lată programul meciurilor:

Sîmbătă 20 mai

- 9.30 Universitatea Cluj - Carbochim Cluj

- 11.00 West Petrom Arad - CSU Forest Sibiu

- 17.00 CSU Forest Sibiu - Carbochim Cluj

- 18.30 West Petrom Arad - Universitatea Cluj

Duminică 21 mai

- 9.30 CSU Forest Sibiu - Universitatea Cluj

- 11.00 West Petrom Arad - Carbochim-Cluj

Clubul Sportiv UTA

între a fi, sau a nu fi

Sportul sindical a primit cele mai mari lovituri după revoluție. La această oră, poți număra pe degetele unei mîini asociațiile sportive sindicale care sînt lipsite de probleme financiare și materiale.

Clubul Sportiv UTA se zbate și el de pe o zi pe alta fără a putea să adopte o strategie de lungă durată care să-i asigure un climat de performanță și rezultate pe măsură.

Sportivele de la echipa de popice: din păcate, au fost trecute în șomaj. Aceasta nu înseamnă că se întrerupe activitatea la acest sport. Miercuri, ele se vor deplasa la Vulcan, pentru meciul contînd pentru ultima etapă a primei ligi.

Fetele mai speră ca după ultima etapă lucrurile să intre pe un făgaș normal, astfel ca acest sport să nu "moară" în orașul nostru.

Secția de caiac-canoe, după doi ani de absență de la orice concurs, a participat în urmă cu două săptămîni la o regată la Timișoara. Se intenționează angajarea unui marangoz, prin convenție, care, în urmă cu ani, a fost antrenor la clubul UTA.

La secția de tir, pregătirile sînt intense, cu antrenamente zilnice, pentru atingerea formei maxime în preajma Campionatelor Naționale de luna viitoare.

Ioan Popovici și Mircea Budurisan speră ca trăgătorul Adrian Todor să fie selecționat în lotul de juniori al României la pistol viteză. Concursul de selecție se va desfășura la București peste două săptămîni.

Săptămîna viitoare, un lot de 4 copii se vor deplasa la Oradea, la un concurs de tenis de cîmp rezervat acestei vîrste. Antrenorul coordonator, Ernest Takacs, urmează să finalizeze lotul în aceste zile.

CĂ DE N-AR FI, NU S-AR... POVESTI

CĂ DE N-AR FI, NU S-AR POVESTI

* Cînd totul părea că intră în normal, iar liniștea să se astearnă peste cazul Poli Iași - Dacia Unirea Brăila. Comisia de Apel de pe lîngă FRF a dat peste cap deciziile Comisiei Campionatului Național.

După 2 ore de discuții, a dictat următoarele pedepse:
- retrogradarea în divizia B, începînd cu sezonul 1995-1996, a echipei Dacia Unirea Brăila și anularea pedepsei inițiale, prin care brăilenii erau depunctați cu 8 puncte și li se interzicea dreptul de participare la barajul pentru promovare în Divizia Națională, în cazul cînd ocupa locul 2 în serie;
- celelalte sancțiuni acordate de CCN brăilenilor rîmîn valabile;

- lui Dan Cîrlan, președintele echipei de fotbal Poli Iași, i se reduce pedeapsa de la 1 an suspendare, la 6 luni și amendă, de la 2.000.000 lei la 500.000 lei;

- jucătorii Adrian Kereszy, Ioan Cîmpeanu, Vasile Apatitei și Adrian Dobra au fost găsiți nevinovați și li s-a ridicat atât suspendarea pe 1 an cît și amendă.

Hotărîrea luată de Comisia de Apel de pe lîngă FRF este definitivă și nu mai poate fi atacată decît de Comitetul Executiv al FRF.

Meciul FC Arad - Paroșeni Vulcani, contînd pentru etapa a 32-a a campionatului diviziei B - seria a IV-a nu s-a disputat cum era normal miercuri, 17 mai.

Totul plutește într-o nebuloasă, faptele reale neînsînd încă la suprafață.

Din moment ce observatorul federal și brigada de arbitri nu au observat nici un gest necugetat al vreunui jucător arădean, rîmîne valabilă ipoteza că minerilor le-a fost frică joace la Arad după măcelul din meciul tur.

Oricum, decizia finală o va lua FRF-ul.

În etapa de sîmbătă se va decide dacă Telecomul va cîștiga campionatul diviziei C, jud. Arad. După infuzia de jucători valoroși la care a fost supusă echipa din Nădlac, meciul telefonistilor arădeni se arată unul foarte dificil.

Elore Beckescsaba, formație de primă ligă în campionatul Ungariei, a apelat pentru ultimele etape la jucătorul timișorean Vlaicu. Inspirată alegere, din moment ce, în în ultima etapă, Vlaicu a înscris un gol și a dat pasa decisivă pentru celălalt.

Blondul înaintaș român, Florin Radu Răduciolu, are toate șansele să evolueze în "insulă", mai precis la echipa Glasgow Rangers. Echipa scoțiană va evolua în noua ediție în Liga Campionilor Europeni, avînd mari ambiții.

Pe ultima sută de metri, Sportul Studentesc București a reușit să se întărească cu jucătorii: Silviu Dobre (28 ani, FC Brașov), Gabriel Mărgărit (24 ani, Faur București), și ganezul Edward Abayateye (20 ani).

Prin aducerea ganezului, Sportul Studentesc beneficiază de aportul a 5 jucători străini (record național), 3 ganezi - Wum Benson, Emmanuel Armah și Edward Abayateye-, Serghei Kirilov (Moldova) și Roaaf Ghassan (Irak).

După cum ați observat, despre UTA, nici un cuvînt, firul în patru îl vom despică după meciul de sîmbătă de la Baia Mare.

Ne-am obișnuit deja cu sistemul de delegări a arbitrilor județului Arad. Mai marii peste delegările cavalierilor fluierei au hotărît ca brigada compusă din Mircea Bîndor, Doru Herțeg și Toderici Mircea să conducă meciul de divizie B, seria a III-a, dintre Metalul Bocșa - Sportul Muncitoresc Drăgănești Olt.

Comisia de disciplină de pe lîngă Asociația Județeană de Fotbal a Județului Arad, în ședința de joi, 18 mai, a luat următoarele decizii:

- jucătorul Sorin Stoica și Cosmin Țîrlan (Valco-Zăbrani) - suspendați trei etape și 3.000 lei amendă fiecare;

- Ioan Cristian Martin (Unirea Sîntana) a fost suspendat pe 6 etape și amendat cu 3.000 lei;

- Flavius Sbircea (Universitatea Arad) - 4 etape suspendare și 3.000 amendă.

Amenzi pentru neprezentarea la jocuri: Indagrara 10.000 lei, CFR Arad 30.000 lei, Valco Zăbrani 30.000 lei, Speranța Chier 5.000 lei, Progresul Dieci 10.000 lei.

Pagină realizată de Marcel Sărbu